

安倍任命女防卫大臣有玄机



右翼政治人物稻田朋美



日本首相安倍晋三

右翼防相入阁

在此次内阁改组中，一个引人注目的人物是新任防卫大臣稻田朋美。她曾在2012年安倍上台后担任行政改革担当大臣，后于2014年9月转任自民党政务调查会长。此番再次入阁，她成为继刚刚当选东京都知事的小池百合子之后日本第二名女性防卫大臣。

稻田作为防卫大臣入阁引发了日本国内外舆论关注，特别是中韩等周边国家表现出不安，因为她具有明显的右翼和军国主义倾向。在历史问题上，她积极为日本侵略历

史翻案。在此前担任安倍内阁阁僚期间，她每年都去参拜供奉有二战甲级战犯牌位的靖国神社，并宣称“靖国神社并非祈求不战之地，而是宣誓为国家前赴后继之所”。她还鼓吹“慰安妇”制度在战时是“合法”的，并不承认侵华日军南京大屠杀罪行。

在领土问题上，稻田态度强硬，被韩国媒体称为“独岛（日本称‘竹岛’）狙击手”。她曾计划登上邻近独岛的韩国郁陵岛视察，结果遭到韩方拒签。

稻田还是修宪的极力推动者。她批评

现行宪法“自虐”且“无法保护日本”，多次提议让年轻人进行“自卫队体验”，极力鼓吹日本行使集体自卫权。

有报道称，稻田对防卫政策并不算精通，自民党内甚至有人怀疑她无法在国会应对在野党的相关质询。但安倍仍将她放在防卫大臣这一重要职位上。有分析指出，稻田在政治信条上与安倍相近，把安倍看作政治导师，被外界视为安倍的继承人选之一。如今安倍让她在内阁出任要职，使她的地位大大提升，让她距权力核心更近了一步。

日本首相安倍晋三8月3日改组内阁，负责外交、经济、财政等事务的关键阁僚留任，右翼政治人物稻田朋美被任命为新的防卫大臣。

分析人士认为，安倍这一人事安排一方面着眼于维持政权稳定，保持政策连续性，继续推进“安倍经济学”，另一方面着眼于准备修宪等长期目标。

安倍自2012年底第二次出任日本首相以来已数次改组内阁。此次改组为中等规模，在总共19名阁僚中共有8人留任，8人首次入阁。留任者包括内阁官房长官菅义伟、副首相兼财务大臣麻生太郎、外务大臣岸田文雄，以及经济再生担当大臣石原伸晃。

此次改组中被替换的阁僚包括曝出丑闻的农林水产大臣森山裕和复兴大臣高木毅，以及在7月参议院选举中落选的法务大臣岩城光英与冲绳和北方领土事务担当

确保政权稳定

大臣岛尻安伊子。舆论认为，替换这些问题人物使安倍排除了内阁中的不稳定因素。

同时，新内阁延续了“女性闪耀”政策。改组后女性阁僚人数维持在3人，分别是新任防卫大臣稻田朋美、留任总务大臣的高市早苗，以及由环境大臣转任奥运担当大臣的丸川珠代。

除内阁外，执政党自民党的领导层也有所调整，仅次于总裁的三个职务分别做了如下安排：由支持延长安倍自民党总裁任期的原总务

会长二阶俊博接替因事故受伤入院的谷垣祯一出任干事长，擅长选举事务的细田博之出任总务会长，曾担任安倍内阁阁僚的选举对策委员长茂木敏充转任政务调查会长。

日本舆论普遍认为，上述人事安排维持了安倍内阁的原有骨架，同时通过新人入阁调整了自民党内各派在内阁中的人数，又以支持安倍的实力派人物领导自民党，因此兼顾了稳定与平衡，是着眼于政权稳定的“防守型布局”。

分析人士认为，新内阁上台后将着力处理以下两大主要课题。

首先是经济问题。为确保经济政策的连贯性，安倍保留了财务和经济再生两名大臣，以期进一步推进“安倍经济学”，但日本舆论认为前景并不乐观。

此前“安倍经济学”的实施并未给日本经济带来复苏。日本央行大规模货币宽松政策带来的日元贬值和股市升值已出现反转，企业业绩也开始下滑，个人消费依旧低

迷。日本政府2日通过了总规模28.1万亿日元（约合2755亿美元）的新一轮大规模经济刺激计划，但这并未给市场带来很大期待，反而使本已十分严重的政府债务问题雪上加霜。

其次是修宪问题。修改和平宪法，解除战后体制束缚，使日本成为所谓“正常国家”，是安倍一直以来追求的政治目标。从此次改组后新内阁成员的政治立场来看，修宪派占了绝大多数。韩国《朝鲜日报》指

出，新内阁右翼色彩进一步加强，阁僚中除来自公明党的国土交通大臣石井启一外，其余18人全都赞成修宪，因此预计安倍将加快修宪进程。

上月参议院选举后，安倍政权集结的修宪势力在国会众参两院均占有三分之二以上席位，理论上已迈过在国会发起修宪动议的门槛。有报道说，今后安倍将在众参两院设立宪法审查会，在国会开启关于修宪的正式讨论。

（新华社电）

着眼经济和修宪